KONDENZACE VLHKOSTI NA ZASKLENI

VSechny nové moderni stavebni materidly jsou charakterizovany mimo jiné tim, ze
vzdy dbaji na snizeni tepelnych ztrat a na Usporu energie. Nejinak je tomu i u
plastovych oken. Tento vyrobek se na ceském trhu objevil ve vyznamnéjsim
rozsahu pred cca 15 lety a od té doby se kazdorocné stale vice prosazuje.
V soucasné dobé se spotrfeba plastovych oken pohybuje nad 50% a je tomu tak
predev&im pro uZitné vlastnosti téchto vyrobkd. Snaha vyvojairG oken po celd
desetileti vedla k vyvoji stale tésnéjSich systému a tak dnesni plastova, ale i
drevéna, nebo hlinikova okna jsou opatfena zpravidla dvéma tésnicimi profily, jez
dokonale zamezi Uniku tepla, ale i vzduchu. Na jedné strané tak zakaznik usetri
vyznamnou &ast nadkladd na vytdpéni, na druhé strané vsak musi zménit svoje
dosavadni navyky pokud se tyce mikroklimatu v domacnosti. V domacnosti se
muUZe totiZz objevit novy fenomén - kondenzace vihkosti na zaskleni.

Co to je kondenzace

Je to srazeni drobnych kapic¢ek vody na predmétech jejichz povrchova teplota je
momentalné nejnizsi. VSichni ten jev zname jako orosen, zamlzeni zrcadel, skel,
kachlicek, nebo v jednoduché formé zamlzeni bryli, ke kterému dochazi vzdy kdyz
teply a vlhky vzduch se pfriblizi k takto chladnému povrchu. V podstaté je pricina
jevu velmi jednoduchd teply vzduch ,unese“ vétsi obsah vlhkosti, nez vzduch
studeny. jakmile se teply vzduch pFiblizi k chladn&j&im predmétim, ochladi se a
nadbytecna vlhkost se vysrazi.

Proc¢ nejcastéji dochazi ke kondenzaci na zaskleni

Okno musi plnit velmi dllezitou a zakladni funkci tj. osvétleni interiéru. Nemuze
byt tedy vyrobeno z materialu priliS silného materidlu. Zakladem je vzdy sklo a
teplotni vodivost skla je ve srovnani s jinymi materialy relativné vysoka.Tepelny
odpor zdiva nebo jiného materialu plasté objektu je podstatné vyssi. Ostatné i
nova CSN 73 0540-2 predepisuje pro okna koeficient prostupu U = 1,8 W/m?K,
kdezto pro plast aZz 0,3 W/m?K. Je-li vné&jsi ¢ast okna intenzivné ohlazovéna
v dlsledku vy$&i vodivosti skla se mizZe jeho vnitini povrchova teplota ochladit az
na kritickou teplotu pfi niz nastane kondenzace vlhkosti. napriklad pri teploté
vzduchu v interiéru +20°C je tato teplota pfi 60%i vihkosti ca 13,2°C.

Mulze dojit i ke kondenzaci vihkosti na ramu

Za normovanych podminek by tato situace neméla nastat, nebot koeficient
prostupu tepla ramem je natolik nizky, ze by za podminek dle vySe uvedené CSN
nemélo dojit na povrchu ramu k poklesu pod 10,2°C, coZz je pro +20°C, 50%
vlhkost a venkovni teplotu -15°C pravé tzv. kriticka teplota. Jestlize vSak situace v
interiéru je jind neZ jsou uvedené klimatické podminky samoziejmé&, e mize dojit
i ke kondenzaci na plastovych ramech. Je-li tedy vihkost v mistnosti vyssi, nez je
onéch 50% a teplota miZe poklesnout pod 20°C mUlze dojit ke kondenzaci
vlhkosti. Vlhkost se vysrdZi na plochach, které maji nejnizsi teplotu. MlZe to byt
sklo, ale jestlize je koeficient prostupu tepla sklem Ug mensSi nez koeficient
prostupu tepla ramem Ug vysrazi se vihkost na povrchu ramu.

Jak je to s vihkosti ve vzduchu?

I kdyz se nam to nezda tak mnozstvi vodni pary, ktere se v prab&hu dne uvolfiuje
do obydleného prostou je velmi vysoké. Rikame, ze v domacnosti jsou zdroje
vlhkosti. takovymi zdroji jsou predevsSim koupelny, pradelny a kuchyné. Prani,
vareni podstatné prispiva ke zvysSovani obsahu vzdusné vlhkosti. Kvétiny rovnéz
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mohou prispét, ale malokdo si uvédomi, e to mize byt i sdm uzivatel, kdo je
zdrojem vlhkosti. Vzdyt jedna osoba za noc uvolni béhem spanku az 0,5 | vody.
VSechna tato vlhkost se musi nakonec nékam uvolnit.

Pokojové podminky

Z uvedeného je zifejmé, ze zakladni podminkou pro vznik kondenzace, a nebo tak
obracené, pro zamezeni kondenzace je tedy teplota a relativni vihkost v interiéru.
Tyto veli¢iny by se mély udrZzovat na Urovni s niz pocitd norma - tedy + 20°C a
50% vlhkosti. Objekt by mél byt trvale vytapén. Za téchto podminek by nemélo ke
kondenzaci dochazet. Samozrejmé v konstrukci domu musi byt vylouceny vSechny
tzv. tepelné mosty. Teplotu umime celkem bez problému regulovat. Zpravidla staci
potoCit knoflikem na regulatoru, nebo ventilem teplovodniho topeni. Jak ale
mUzZeme ovliviiovat vihkost. jedinou praktickou moZnosti je vétrani. Obsah vihkosti
snizime tak Ze c¢ast vzduchu z interiéru s vysokym obsahem vlhkosti nahradime
vzduchem z exteriéru, ktery ma nizsi teplotu a tim i nizsi absolutni vihkost. I kdyz
venkovni vzduch mdZe mit stejnou relativni vlhkost je pfi jeho nizsi teploté
absolutni mnozstvi vodni pary v m> podstatn& mensi. Napf. vzduch +20°C s 60%
vlhkosti obsahuje 8,65 g/m?® vody; vzduchO teploté 0°C a stejné relativni vihkosti
obsahuje pouze 1,6 g/m> vody.

Jak zajistit priméreny obsah vihkosti ve vzduchu

Samozrejmé nejvyhodnéjsi by byl néjaky ventilacni systém s automatickou
regulaci a rekuperaci tepla. Vétsina domacnosti tak bohuzel zatim vybavena neni a
tak ndm nezbyva nez vystacdit s vétranim oknem. Nejucinnéjsi a nejrychlejsi je
vzdy narazové vétrani otevienim okna. Méli bychom tak cinit 3-4 krat za den po
dobu alespon 5 minut. Za tuto dobu nedochazi k podstatnému ochlazeni nabytku
nebo stén, ale pouze k vyméné vzduchu. Sussi vzduch z venku se pomérné rychle
zahfeje, takze takovyto zpUsob vétrani neovliviiuje pFili§ néroky na topeni.

Nékolik praktickych rad na zaveér:

= pokud je to mozné, nesuste pradlo v byté

@ pri vareni pouzivejte digestor a zavirejte dvere do dalSich mistnosti

@ rovnéz dvere do koupelny pfi koupani nebo sprchovani udrzujte zaviené

< | rostliny v byté mohou byt zdrojem vlhkosti, ,prales® v obyvaku rozhodné
mikroklimatu neprospéje. Na druhé strané byt bez kvétin plsobi smutné.

= kazdou mistnost pravidelné vétrejte. LoZnici obzvlast a hlavné pfed spanim

@ snazte se udrzovat relativni vihkost na 50%.

= optimalni pokojova teplota by neméla klesat pod 21°C.

= topna télesa je potreba umistit pod okna, aby pfirozenou cirkulaci dochazelo k
~omyvani" studenych oken teplym vzduchem.

@ vnitfni zaluzie na skle velmi omezuji pohyb vzduchu podél zaskleni, mohou
vznikat tzv. studené kapsy a v nich dojde ke kondenzaci. V chladnych dnech
radéji zaluzie vytahujte do horni polohy.

@ kveétiny na parapetu a tézké zavésy rovnéz mohou omezit pristup vzduchu ke
sklu.

<« Siroké parapety by mély byt opatfeny priduchy pro pohyb vzduchu

Nebezpedi plisné
V mistech kde trvale dochazi ke kondenzaci vihkosti je zvySené nebezpedi vzniku
plisné a je proto vzdy potfeba v&novat pozornost takovymto mistim. Zatimco
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zkondenzovana voda na skle je spiSe jen esteticka zalezitost, plastovému oknu uz
Je obtizné udrzet podminky za vSech okolnosti v byté tak jak bylo vysSe uvedeno,
avSak spravné dimenzované plastové okno s U, jak pozaduje norma pod 1,8
W/m?K se do rizikového pasma kdy dochdzi k roseni dostdvd pouze okrajové.
Napftiklad dnl s teplotou pod -15°C, kdy vznika riziko kondenzace, je v statisticky
pro oblasti jako je Praha, nebo Brno méné nez 10/rok. Pokud dojde ke kondenzaci
na okné 10x za rok jisté nebezpedi plisné nevznika, plastové okno staci utfit a vSe
je 0.K., ale pokud se kondenzat tvori denné je vznik plisné vice nez
pravdépodobny!

Kondenzace vodni pary na zaskleni

Snaha snizit co nejvice ndklady na vytapé&ni a energetickou naro¢nost vibec a
soucasné zvysit standard bydleni (v souladu s pozadavky obyvatel a pfislusnych
norem) vede k neustdlému zvySovani tepelného odporu stavebnich konstrukci
(stén a otvorovych vyplni) a v souladu stim se objekty maximalné utésnuji.
Moderni plastova okna se vyznacuji konstrukci, jez této charakteristice odpovida.
Tato okna vdak maji také podstatné niz$i infiltraci, neZ mivala plivodné pouzivana
okna. Rozdil je predevSim v tom, Ze okna maji dvojité tésnéni, které je natazeno
v rovnych drazkach a tésnéni doseda na velmi rovné plochy. Tim je zaruceno, ze
dokonale tésni. Kazdy kdo ma zkusSenost s tzv. ,paneldakovymi okny" po instalaci
okamzité rozpozna dva zakladni rozdily. PfedevSim je to podstatné snizeni vnéjsi
hluénosti a z domacnosti mizi privan. Oba tyto jevy maji spole¢ného jmenovatele.
Je jim dokonalejsi utésnéni spar mezi kridly a radamem. Na druhé strané je vsak
tfeba si uvédomit, Ze bytova jednotka je urdity rovnovazny systém a Ze v disledku
zmény jednoho parametru se miZe zménit i vychozi stav, ktery se na druhé
strané& mUlze projevit negativné. Takovym jevem po instalaci - vyméné oken
muUZe byt pravé roseni oken. Abychom spravné pochopili tento jev je potieba si
uvédomit, ze v bytové jednotce vladne urcitd rovnovaha, ktera se podle fyzikalnich
zakonlU reguluje. Jde o to, e v domacnosti vzduch pfi rlzné teploté a tlaku
obsahuje proménlivé mnozstvi vodni pary a plati, ze ¢im teplejsi je vzduch, tim
vice vodni pary mize pojmout, ne? dojde k bodu nasyceni. Po pfekro&eni stavu
nasyceni vzduchu vlhkosti se tato jiz ve vzduchu v plynné fazi neudrzi a zacne se
vytvaret mlha. Mnozstvi vody ve vzduchu se nazyva absolutni vihkost a vyjadruje
se v g/m°> nebo v g/kg vzduchu. V praxi pak definujeme pomér skute¢né aktudlni
vlhkosti k této mezni vihkosti jako relativni vihkost. Udava nam, jaky je stupen
nasyceni vzduchu vodni parou ke stavu nasyceni pfi dané teplot&. Pribé&h kfivky
nasyceni vzduchu vodni parou - viz priloha. Pod kfivkou rosného bodu je vodni
para ve vzduchu pritomna v plynném skupenstvi, nad touto krivkou je ve
skupenstvi kapalném jako mlha, nebo rosa. Pro blizSi predstavu o stavu vzduchu
musime znat dvé veliCiny, relativni vihkost a teplotu. Shodnda relativni vlhkost
mizZe skryvat velmi rozdilné skutednosti. Napfiklad stejnd hodnota relativni
vlhkosti v Djakarté a v Helsinkdch muZe znamenat to, e vzduch v Djakarté
obsahuje 22g/kg pfi 26°C, ale v Helsinkach kde jsou momentdalné -2°C jsou to
pouze 3g vodni pary/ kg vzduchu. Tento model plati také na vztah nasi
domacnosti k okoli. V domacnosti v zimnim obdobi je vyssi teplota nez v exteriéru
a tak i obsah vlhkosti v interiéru byva vyssi nez v exteriéru. Roli tu vSak hraje i
dalSi faktor, rozlozeni teplot v mistnosti. Teplotni pole neni homogenni. V blizkosti
obvodového plasté a zejména oken byva zpravidla teplota nizsi, plochy oken byvaji
chladnéjsi, takze kdyz dojde k nasyceni vzduchu vlhkosti nevznika mlha, ale voda
kondenzuje na chladné&jdich plochach. V disledku specifik proudé&ni vzduchu jsou
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pravé spodni casti oken nejCastéji postihovany rosenim. Zakladni pri¢inou roseni
oken je tedy tésnost oken a skutecnost, ze zatimco v mistnosti (byté) je zdroj
vlhkosti a vihkost se do ovzdusi neustdle dostava, jeji odvadéni prostrednictvim
proudéni - vétranim je omezeno pouze na urcitou pomeérné kratkou dobu.

K problematice vlhkosti a jeji kondenzaci na zaskleni je potfeba jesté pripomenout
jaké jsou zdroje vlhkosti v domacnostech.Podle publikace ,Stavebna tepelna
technika® od M.Malahya, I Chmurny (Bratislava 1998) je v domacnostech
nasledujici produkce vodni pary:

Cinnost (g vod. pary za h)
Dospély Clovék v klidu 50

Dospély Clovék pri dusevni praci 70

Dospély Clovék pfti lehké praci 100

Dospély Clovék pri tézké fyzické praci 200

Déti do 12 let 23

Plynovy sporak 600

Hrnec varici vody (3I) 6000

Normalni relativni vihkost v obytnych mistnostech se pohybuje od 40 - 60%.
Pokud je pfri teploté mistnosti 20°C relativni vihkost vzduchu 60% tak plati, ze
rosny bod tohoto vzduchu nastane pfi poklesu teploty pod 12°C.

Zaver:

Kondenzace vlhkosti - roseni je fyzikalni jev, ktery nastane vzdy, pokud teplota
vzduchu s urcitym obsahem vlhkosti poklesne pod teplotu rosného bodu.
Vzhledem k tomu, Ze instalaci plastovych oken se zvy&ila t&snost bytu vQci
vnéjdimu prostiedi, vyména vzduchu s vné&j&im okolim se mize snizit zvIasté pFi
porovnani se starymi okny aZ na desetinu plvodni Grovné&, v byté je vzdy zdroj
vlhkosti, takZze nutné musi dochazet k obohacovani vzduchu vodni parou. Tato
skute¢nost se pri poklesu teplot projevi vznikem kondenzatu na chladnéjsich
plochach. Pritom je potreba si uvédomit, ze teplotni pole v mistnosti neni
homogenni. Teplota vzduchu se méni jak s vyskou tak i se vzdalenosti od vnéjsich
ploch. Pokud je v exteriéru nizsi teplota, samozrejmé, Ze teplota vzduchu smérem
k obvodovému plasti - oknim - klesa. Vliv na homogenitu pole méa i proudéni
vzduchu, které je v mistnosti zplsobovano zahfivdnim vzduchu na topeni, jeho
stoupanim smérem nahoru a pohybem chladnéjsiho vzduchu, ktery se na jeho
misto spodem natlacuje. Klasicky je potom pohyb vzduchu v mistnosti od raditorQ
pod oknem nahoru ke stropu, podél mistnosti ke dverim kde klesa a jako
chladnéjsi se vraci zpét k radiatoru. Tento pohyb vzduchu je pro homogenitu pole
v mistnosti velmi pozitivni, protoze pomaha vyrovnavat teploty v rlznych &astech
mistnosti. Tady si v8ak musime pfipomenout, Ze vétsina uZivatell bytd anebo
dodavatell tepla do bytd, reguluje pfisun teplé vody tak, Ze v noénich hodinach
teplotu vody snizuje a nékdy i zastavuje dodavku tepla. Nezridka potom topeni
mezi pllnoci a patou hodinou ranni vibec nehfeje. To ma za nasledek nejen
ochlazeni vzduchu v mistnosti, ale i podstatné zabrzdéni pohybu vzduchu. Na
jedné strané je snizeni teplot pri spani pro uzivatele prijemnéjsi, Uspora tepla je
také dllezitd, ale tim, Ze se okna prestanou ,omyvat" teplejdim vzduchem, se
jejich povrch vice ochlazuje prostupem a povrchova teplota zcela jisté klesa pod
rosny bod. Tuto skutecnost plné potvrzuje i prilozeny graf z méreni. Ze
zaznamu je vidno kolisani teploty i vlhkosti v domacnosti plné v souladu s vyse
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uvedenym. Z grafu je patrny i vliv vétrani. Po kazdém vyvétrani dojde k prudkému
poklesu relativni vihkosti, ale i teploty v byté. Ze zkusSenosti je vsak potreba
podotknout, Ze ndrazovd vyména vzduchu pomuZe sniZit vlhkost, v kazdém
pripadé plsobi pozitivné, ale zkondenzovanou vodu na povrchu zaskleni
neodstrani. Voda, ktera se jiz vysrazela v drobnych kapickach se pri teploté
povrchu skla 15°C odpafuje velmi zvolna a tak ¢asto mizi az za ca 1 hodinu po
vyvétrani. Pozorovateli by se proto mohlo zdat ze vétrani bylo neucinné.

Co mize tedy udinit uzivatel pro snizeni roseni oken po provedené

vymeéneé:

< vétrani je vzdy pozitivni a ma svdj jiz zdlraznény vliv na obsah vlhkosti ve
vzduchu. V mrazivych, nebo v chladnych dnech je pfitom stale lepsSi vétrani
narazové, nebot trvalé vétrani pootevienym oknem je jednak energeticky
nepfiznivé a jednak dlouhodobym proud&nim vzduchu otevienym oknem mize
dojit k silnému podchlazeni okenniho osténi, coz mize rovnéZ vést ke
kondenzaci vody na osténi.

< nesnizovat teplotu v mistnosti pokud jsou v ni zdroje vihkosti (lidé, kvétiny,
akvaria atd.) pfi mrazivych dnech pod 20°C (18°C je teplota prijemnéjsi pro
spani a fada uzivatell ji upfednostni, ale zvy$uje se riziko vzniku kondenzatu.
Pokud se v mistnosti osoby nevyskytuji napr. dopoledne v pracovni dny,
nedochazi k emisi vihkosti a snizeni teploty neni na zavadu)

< umoznit G&inn&jéi pohyb vzduchu v mistnosti. O to se miZzeme postarat tim, ze
odstranime vsSechny prekazky, které zpomaluji nebo zcela zastavuji proudéni
vzduchu. Nejéasté&ji to byvaji Siroké parapety zcela prekryvajici radiator a rdzné
predméty na parapetech, tézké zavésy a zaclony a vnitfni zaluzie.

@ jestli to stavebni situace dovoluje umoznit vymeénu vzduchu s jinou mistnosti
v byté. Nova plastova okna sebou prinaseji rfadu pozitiv. PredevSim je to
vyrazné snizeni tepelnych ztrat, snizena infiltrace vzduchu pres okna, tedy
odstranéni prlvanu pfes okna a dvefe, minimalizace narok( a ndkladd na okna
podstatné pohodInéjsi a komfortnéjsi ovladani oken a dalsi. Na druhé strané
véak podstatné zlepdena t&snost oken vede k problémdm s orosovanim oken,
které Ize tedit jen zplsobem pouziti. Je pravdépodobné, Ze v normalné uzivané
mistnosti mize za mrazivych dni dochazet ke kondenzaci vihkosti na zasklen,
coz je jist& neptijemné, ale dle dlouhodobych statistik by dnl s teplotou pod -
10 °C nemélo byt vice nez ca 15 za rok i kdyz letoSni zima toto dcislo
nepotvrzuje. Vyhodou plastovych oken je to, ze jejich povrch se vlhkosti nijak
neposkozuje a nenarusuje. Na druhé strané je vsak potreba okna castéji Cistit,
zvlasté v blizkosti zasklivacich list, aby nemohli vzniknout podminky vhodné
pro vznik plisni.
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ROSENI IZOLACNICH SKEL V INTERIERU

K roseni izolacnich skel, okennich rami a kridel ze strany

interiéru staveb dochazi z nékolika pfic¢in. Rozbor neni Uplné jednoduchy.
Jednim z parametrd, ktery ovliviiuje vznik kondenzace vodni pary na proskleni
oken je rozdil teploty interniho skla a teploty interiéru v zavislosti na relativni
vlhkosti vzduchu interiéru. Jednoduse receno, se zvysenim teploty vnitrniho
skla se vyrazné omezi roseni oken. Neda se oCekavat, Zze dojde k Uplnému
zamezeni roseni. Daldim dlsledkem nizkych povrchovych teplot zaskleni je vznik
chladného proudéni od oken ke stfedu mistnosti. V okrajovych oblastech zaskleni
dochazi v blizkosti ramu ke kondenzaci vodni pary na povrchu skla v pripadé, kdy
povrchova teplota klesne pod teplotu rosného bodu, coz je pro 50 % vzdusSnou
vlhkost interiéru a teplotu vzduchu 21°C teplota 10,2 °C.

Nesmi se také zapomenout na vyznamny vliv druhu ramu, okenniho vyklenku,
zaclony, vétrani a vytapéni na kondenzacni efekt. DalSim vyznamnym faktorem je
skuteCnost, kde se okno zacina rosit. Rosi se od stfedu plochy nebo prvni
kondenzovana voda se tvofi v okoli okennich ramU? Z pozorovani a soucasnym
meérenim relativni vihkosti interiéru a exteriéru véetné vypoctu rosného bodu lze
s velkou presnosti odhadnout pri€inu roseni oken. Velmi pfrizniva situace pro
odhaleni pfic¢iny nastava u objektd, kdy nékteré mistnosti se nerosi a jiné rosi.
Nase technické normy vyzaduji, aby pri teploté vnitfniho vzduchu 21°C a relativni
vlhkosti 50 % nekondenzovala na zadném misté konstrukce vlhkost.

Zatimco teplotu se podafi uZivatelim prostor dodrzet, neni zvlastnosti relativni
vihkost okolo 85%. Pii téchto podminkach se orosi i ty nejlepsi vyplné otvor{
s nejlepsim zasklenim. Kondenzace vodnich par na nejchladnéjsich plochach je
béZny fyzikalni jev, ktery nelze zcela odstranit. MiZeme ho pouze cilené omezovat.
Samozrejmé tato problematika nabyva na aktualnosti s pfichodem zimniho obdobi,
kdy relativni vihkost studeného vzduch je vyrazné odliSna od relativni vlhkosti
vzduchu v interiéru. Doporudena relativni vihkost interiéru je 50%. Primérna
relativni vlhkost vzduchu je nejvyssi v prosinci (93%). Nejnizsi je mezi dubnem az
srpnem (75% - 77%). Pro Clovéka je optimalni vlhkost vzduchu okolo 60%.

Roseni uvnitr izolacniho skla

Pokud dochazi k roseni v meziprostoru uvnitf izolacniho skla, jedna se o netésnost,
kdy do meziprostoru vnikla vihkost, ktera nasledné kondenzuje na sténach skel.
Sklo je potrebné vymeénit.

Netésnost mize vzniknout:
« chybou pfi vyrobé nebo montazi (zakaznik ma v tomto pripadé narok na
bezplatnou vyménu v zarucni dobé)
« poskozenim nezavinénym vyrobcem ani dodavatelem.

Roseni skel ze strany mistnosti

VIV

vlhkosti (vodnich par) na sténach skel. Z oken pak stéka voda na vnitfni parapet
a mlze dochazet k navlhani osténi, tvorbé plisni a opadavani maleb a omitek. K
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tomuto jevu dochazi zejména v chladnéjsich obdobich a nejvice pfi mrazech, kdy
jsou okna a dvere ochlazovany zvenci a diky tomu se vihkost obsazena ve
vzduchu uvnitf mistnosti nebo budovy zkondenzuje na vnitfni strané skla, ramu a
kridle okna nebo dveri. Dochazi k tomu v mistnostech s vyssi vlihkosti (WC,
koupelny, kuchyné, atd.), v mistnostech s nedostatecnym vytapénim (sklep,
podkrovi, atd.) a nedostate¢nym vétranim. Dale mize k roseni skel dochazet u
novostaveb nebo domd, kde byly provadény stavebni Upravy. Tyto stavby jsou
vlhké a je tfeba vyckat jejich vysudeni, které mlze trvat i del$i dobu.
Kondenzace vihkosti na chladnych plochach je fyzikalni jev, ktery nelze
zcela odstranit, ale Ize ho za urcitych podminek omezit.

VSechna moderni okna a dvere jsou osazena kvalitnim tésnénim, které zabranuje
profukovani, zatékani a uniku tepla. Na druhou stranu vSak zabranuje také Uniku
vlhkosti vzniklé uvniti mistnosti, proto je potrfeba pravidelné vétrat, pripadné
pouZzZivat funkci mikroventilace u oken (otviravych/sklopnych - OS). Moderni
okna a dvere s izolacnimi skly zabrarnuji uniku tepla, ale presto jsou vzdy jednim z
nejchladnéjSich mist budov, proto dochazi ke kondenzaci vlhkosti za urcitych
podminek primo na nich.

Zdroje vihkosti v domech a budovach:
« vlhkost vznikla pfri vareni
+ lidska cCinnost
« pritomnost lidi v mistnosti
« zalévani kveétin
- vlhkost novostavby
« jiné zdroje vlhkosti

Faktory podporuijici a zvysuiici roseni:
« nedostatecné vétrani, kdy vihkost v mistnosti neni redukovana vyvétranim

« nedostatecné topeni, kdy studeny vzduch v mistnosti neabsorbuje vihkost,
neohriva a neosusuje skla

« nevhodné umisténi topidla, kdy cirkulujici teply vzduch neohfiva a neosusuje
skla

« stazené Zaluzie, branici ohfivani a osusSovani skel cirkulujicim teplym
vzduchem

« vnitrni parapet, precnivajici pres topidlo a zabranujici ohfivani a osusovani
skel cirkulujicim teplym vzduchem

. dlouhd zaclona, branici cirkulaci vzduchu a tim i ohfivani a osusovani skel
cirkulujicim teplym vzduchem

« umisténi oken na severni, severozapadni, severovychodni a mimoslunecni
stranu, kdy jsou skla vice ochlazovana

. neprody$né zatepleni budovy, kdy vlhkost nemuze unikat pres zdivo

- dalsi faktory.
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Kdy dochazi k roseni oken zevnitrF mistnosti?

K roseni oken ze strany mistnosti dochazi, pokud pri teploté vnitiniho vzduchu
(zlutd cast tabulky) a relativni vlhkosti vnitfniho vzduchu (zelena cast tabulky)
bude teplota na okné nebo skle rovna nebo nizsi nez teplota - 7hodnota rosného
bodu.

Teplota Relativni vihkost vnitifniho vzduchu v %
vnitFniho
vzduchu 40 45 50 | 55 60 | 65 70 75 | 80 85 | 90
0°C -10,7, 94, -8,2|-71,-6,1|-51/-43/-3,5/-2,7-2,0|-1,3
1°C -99 -85/-73/-6,2|-52|-43|-34|-26/|-1,8(-1,1|-0,4
2°C -9,1 -7,7/-65|(-54|-44|-34|-26|-1,7-1,0,-0,2| 0,5
3°C -82 |/-69|-57,-46|-35/-26|-1,7 -09/-0,1 0,7 | 1,5
4°C -7,4 -61,-49,-3,7|-2,7|-1,7/-09|-0,0| 0,9 | 1,7 | 2,5
5°C -6,6 |-53/-40/-29|-19/-09/00 10|18 2,7 3,5
6°C -8 /-45,-32/,-21/-1,0|-0,1| 10| 19| 28| 3,7 | 4,5
7°C -5,0 /| -3,6,-24/-1,2/-0,2/09|19| 29| 3,8/ 4,7/ 5,5
8°C -42 |-28/-1,6/-04|,0,718|29 39|48 )56 6,5
9°C -34 /-20/-08,05|1,728|38 48|57 6,6 7,5
10°C -26 |-1,2(0,1/|(14 263,748 58 6,7 76 | 84
11°C -1,8 /-04/1,0|23|36|47|58|68|77|86]|9,4
12°C -10 1 05/19 33|45 |56|6,7|7,7 8,796 (10,4
13°C -0,2 |14 /(28|42 |54 6,6 | 7,7)| 8,7 96 10,5/11,4
14°C o6 |23(38|51(64|75|86 )96 106/11,5/12,4
15°C 1,5 1 3,247 60| 73|85|96|10,6/|11,6/12,5/13,4
16°C 24 | 41|56 |7083)|94 10,5/11,6/12,6/13,5/14,4
17°C 3,3 50,6579 |9,2 /104 /11,5/12,5|/13,5/14,5/ 15,4
18°C 4,2 597488 (10,1/11,3/12,5/13,5|14,5/15,4 16,3
19°C 51 6,8 84 (98 |11,1/12,3/13,4|14,5/15,5/16,4/17,3
20°C 6,0 7,793 (10,7/12,0/13,2|/14,4|15,4 16,4/ 17,4 18,3
21°C 6,9 86 /10,2/11,6|12,9|14,2|15,3/16,4(17,4|18,4 19,3
22°C 7,8 95 11,1/12,613,9|15,1|16,3/17,4|/18,4|19,4 | 20,3
23°C 8,7 /104/12,0/13,5,14,8/16,1|17,2|18,3|/19,4|20,3| 21,3
24°C 96 /11,3/12,9/14,4,15,8/17,0|18,2|19,3|20,3|21,3|22,3
25°C 10,5 112,3/13,9|15,3|16,7(18,0|19,2| 20,3 21,3 22,3 | 23,2
26°C 11,4 113,2/14,8|16,3(17,6(18,9|20,1 21,2 22,3 23,3 | 24,2
27°C 12,3 114,115,7|17,2(18,6 (19,9 21,1 22,2 | 23,3 | 24,3 | 25,2
28°C 13,1 | 15,0|16,6|18,1(19,5(20,8|22,0| 23,2 24,2 | 25,2 | 26,2
29°C 14,0 1 159/17,5/19,0|20,4|21,8|23,0|24,1|25,2|26,2|27,2
30°C 14,9 16,8 |18,4|20,0|21,4|22,7|23,9|25,1|26,2|27,2|28,2

Zdroj: norma CSN 73 0540-2.
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Roseni plastového okna

Roseni skel je ¢astym problémem, ktery se objevi po montazi okna. VétSinou
vznika z neznalosti a z nékolika chyb, které délaji uzivatelé diky zazitym
navykdm se starymi okny. V prvni fadé je tfeba ujasnit si par véci ohledné
vzniku roseni okna.

Jak dochazi k roseni skel

V mistnostech, které rozdéluji prostory s rlznymi teplotami dochazi ke
kondenzaci vodnich par. Témito kritickymi misty jsou pravé okna, respektive
okenni skla. Vzduch obsahuje vodni pary, nase technické normy pak definuji
podminky interniho mikroklimatu (relativni vihkosti vzduchu v mistnosti).
VSeobecné plati, Zze pri relativni vlhkosti vzduchu 50%, pfi vnitfni teploté
vzduch 20° a vnéjsi teploté vzduchu -15° se okna nesmi rosit. Pri ochlazovani
roste relativni vihkost vzduchu. Mnozstvi vodnich par, které je vzduch schopen
vstiebat je vSak omezené. Pri prekroceni absorpcni hranice, se ze vzduchu
vylucuji vodni kondenzaty.

K ojedinélému roseni okna miize dojit:
» kdyz se nahle zvysi relativni vihkost vzduchu v mistnosti
» kdyz dojde k nahlému ochlazeni skla na vnitrni strané mistnosti.

Dlouhodobé roseni izolacnich skel miiZe zplsobit:

1. Nedostatecné vétrani v mistnosti

2. Nedostatecna tepelna izolace skel (prochladnuti)

3. Nedostatky zplisobené konstrukci stavby (neprerusené tepelné mosty)
Tento problém se casto vyskytuje po montazi oken v panelovych a
nezateplenych domech. Okno ma vyborné izola¢ni vlastnosti, domy jsou
Casto vihké, uzivatelé nejsou zvykly vétrat a okna se rosi. Obcas se tento
problém muzZe vyskytnout i po montazi v zateplenych budovach. V pFipadé
$patného vypocétu rosného bodu, se mize stat, Ze se v mistnosti rosi, toto
je vSak Casto spojeno s vihnutim zdi. Kdy se na sténach tvori vihké mapy.

4. Nevhodné umisténé vytapéni. Prichodu teplého vzduchu od topnych
téles by nemeélo nic branit (parapet.) Topné téleso by mélo vytvaret
"tepelnou clonu"

5. Neodborné vyuzZivani. Zde l|ze zaradit napf. prerusované vytapéni,
vysokou vlhkost vzduchu, neodvétrani kritickych mist (koupelny, kuchyng,
velké mnoZstvi kvétinaéd na oknech apod.)

6. Spatna montaz oken. Trend pri montazi oken a zateplovani doporucuje
montovat okna minimalné na montazni izolovany profil. Jesté lépe vSak
odizolovat jeho spodni &ast pomoci specialnich izolaénich materiald nebo
pény, nejlépe v celé Sifi a délce venkovniho parapetu. V pfipadé, Ze okno
neni dostatecné izolovano ze vsech stran, nedojde k preruseni tepelného
mostu a tim vznikne kritické misto pro roseni oken.

Roseni oken je tedy, jak je vy$e uvedeno, zplsobeno nevhodnym uZivanim,
pripadné instalaci oken do nezateplenych domu. Vé&tSinou sta&i mistnosti
dostatecné vétrat, vhodné umistit topna télesa a kontrolovat relativni vihkost
vzduchu.
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Nasledna tabulka ukazuje, jak ovliviuji lidské

mistnosti.

c¢innosti vlhkost vzduchu v

Plivodce Aktivita Vihkost
Mirna aktivita 30-60 g/h

Clovék Stredni aktivita 120-200 g/h
Tézka prace 200-300 g/h

Napusténa vana 700 g/h

Koupelna Sprchovani 2600 g/h
Kuchyn& Béiné vaoFenvl' 600-1500 g/h
Denni prumer 100 g/h

Pokojové kvétiny pr. fialky 5-10 g/h
Kvétiny v kvétinaci | pf. kapradi 7-15 g/h
Vodni rostliny pf.leknin 6-8 g/h
Volna vodni plocha 40 g/m>h
. Odstredéné 50-200 g/h
Pradio Mokré 150-200 g/h

Zdroj: poznatky z odbornych $koleni, informace vyrobct izolagnich skel, internet.




